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Magyarország és Csehszlovákia 
között létrejött az áruforgalmi

megállapodás

A prágai in. kir. követség és a 
csehszlovák kormány között foly­
tatott ideiglenes árucsere egyez­
mény megkötésére irányuló tár­
gyalások befejeződtek. M ár para­
fa Iták az egyezményt, amely sze­
rint Magyarország .kereken 11 
millió cseltkorona értékű gyümöl­
csöt, főzeléket és bort vihet Cseh­
országba a cseh szerződés \ ám ok 
mellett, viszont Csehszlovákia, 
ugyanilyen értékben nagyobbára 
szál- és fii részelt fára, valamint 
hozatali engedélyeket kapott. — 
Magyarország szőlőt, almát, szil­
vát, görögdinnyét, paradicsomot, 
zöldpaprikát, vörös- és fokhagy­
mát s bort szállít Csehországba.

Augusztus 19-én, éjjel 12 óra­
kor járt le az osztrák-magyar pro­
vizórium, a tervezett hathetes pro 
vízóráimban eddig azonban még 
nem tudott a két delegáció meg­
állapodni.

Purely Emil földművelésügyi 
miniszter az osztrák-magyar meg­
állapodás ügyében, a csehszlovák­
magyar árui negál 1 apodá s ró 1 és a 
vetőmagakció ügyében, a tej árá­
ról és az augusztus 4-én Varsóban 
összeülő agvá (konferenciára vo­
natkozóan a következő kijelentése­
ket tette :

— Annak ellenére, hogy az 
újabb, hat hétre tervezett provi­
zórium még nem jött létre, Ma­
gyarország és Ausztria között 
azoknak a gazdasági termel vé­
nyeknek áruforgalma, amelyek a 
kéthetes provizórium kontingen­
sét nem merítették ki, változatla­
nul folytatódik. Ettől függetlenül 
minden reményünk megvan arra, 
hogy a már letárgyalt újabb hat­
hetes provizórium, amely tulaj­
donképpen csak osztrák belpoli­
tikai okok miatt nem volt eddig 
parafálliató, a legrövidebb időn 
belül érvénybe lép. Megállapítha­
tom azt is, hogy mindazok a ^kér­
dések. amelyeknél a tárgyaló fe­
lek között a múltban differenciák 
mutatkoztak, a legutóbbi tárgya­
lások során teljesen kiegyenlítőd­
nek.

a következőket mondotta a mi­
niszter :

—• A termésfölösleg kisebb, — 
mint amennyit megállapodásaink 
alapján el tudunk helyezni.

— Ami a vetőmagakciót illeti, a 
kormány kétféle módon segít azo­
kon, akiknek nem megfelelő súlyú 
búzájuk termett. Hatvanhat kilón 
fi üli fajsúlyú búzát kicseréljük ve 
tésre alkalmas búzára. Azoknak a 
zselléreknek, akiknek kis búzate­
rületük van és kis mennyiségben 
vagy rossz minőségű búzájuk ter­
mett, tengerit adunk, vagy pedig

Balmazújváros község a gróf 
Semsfíi/ László balmazújvárosi 
földbirtokából közös legelőterület 
kiegészítésére 1670 katasztrális 
holdat kapott a földbirtokrende-

A kábái óvodásoknak, mint min 
den esztendőben, augusztus 20-án 
volt ez évben is a vizsgájuk. Az 
évzáró vizsgán Barabás Samu ref. 
lelkész, iskolaszéki elnök, a község- 
elöljárósága részéről : Tőzsér 
Ambrus főbíró. Rácz Mihály és 
Borbély Mihály községi esküdtek, 
valamint igen nagyszámú közön­
ség jelentek meg.

Az óvodások a Hiszekegy el­
mondásával kezdték a vizsgát. — 
Utánna Juhász Tibi és Sári Ern- 
muska külön-kiilön üdvözölték a 
megjelenteket. Ezután Nagy Ilon­
ka üdvözölte Barabás Samu ref. 
lelkészt és csokrot nyújtott át ne-

termesükbol 
vissza. Ezenfelül folytatjuk a ne­
mesített vetőmagakciót.

— (fondot ford'tunk arra, hogy 
a különböző vidékeknek minden 
tekintetben megfelelő vetésre al­
kalmas búza álljon majd rendel­
kezésre. A gyenge fajsúlyú búzák 
ról elterjedt hírek túlzottak, mert 
megfelelő kezeléssel a gyenge bú­
zából is olyan minőséget tudunk 
produkálni, amelynek sikértartal­
ma elsőrendű és kenyérnek való 
felhasználásuknak semmilyen aka

A község közönsége arra hivat­
kozással. hogy a holdanként! vé­
telár ÍO nun. búzának 22 pengő 
vételára drága, újabb megváltási 
ár megállapítását kérte az OFB

ki. B. Tóth Margit, Tóth Emiké 
és Kovács írmuska elbúcsúztat­
ták az óvodásokat az óvó-nénik­
től. Utánna különféle szavalatok 
és óvodás jelenetek következtek.

Az óvodás jeleneteknél! a lako­
dalmas menetnél főszereplők vol­
tak : Kiss István Kovács Bandi, 
Kiss Ilike. Orosz Bözske és Ha­
lász Ilonka. Dobos jelenetnél^:. 
Kacsuk Imre, Rosenfeld Jenő, 
Csukás Vilmos, Karsa József, 
Nagy Ilonka, Papp Ilonka, Szabó 
Eszter, Batiz Zsófiim, Törnek 
Magdiiska. Nap és hold jelenet­
nél : Tóth Emiké, Fóliák Erzsi, 
Stern Béla, azonkívül az összes

Tizenegymillió csehborona ériéitü árui hozhat be Csehszlovákia 
Magyarországba s mi ugyanannyi ériébü mezőgazdasági cikkei 
exportálhatunk Csehszlovákiába - Rövidesen éleíbefép az ufabb

haiheies oszirák-magyar provizórium
A termésértékesítés kérdésében

- - —

búzavetőmagot, amelyet jövő évi 
fizethetnek majd

dálya nincsen.

Az OFB nem adott helyt Balmazújváros 
uj megváltási árat megállapító kérelménél»

zes kapcsán. Ezt a területet ere­
detileg az újvárosi legeltetési tár- j 
salat kapta, de arról lemondott, ! 
miután a megváltási árat túlírna- | 
gasnak találta. A község képvise­
lőtestülete azonban átvette 1930 
július 24-én tartott gyűlésén. I

utján.
Az Országos Eöldbirtokrendező 

Bíróság Balmazújvárosra július 
30-án kiszállt és az érdekelteknek 
a helyszínen való kihallgatása 
után nem adott helyt Balmazúj­
város község panaszának.

Kábái óvodások évzáró ünnepe

jelenetekben még számos szerep­
lő. Az összes szereplők mind kifo­
gástalanok voltak.

Külön megnyerte a jelenlevők 
tetszését Varga József és Szívós 
Irénke, valamint Törnek Magdus- 
kn és Tőinek Sanyi páros jelene­
tei.

Az óvodásokat a községben köz­
szeretetben és tiszteletlren álló 
Hágává Etelka óvónő oktatja fá­
radságot nem ismerő odaadással, 
mely oktatásnak minden évben 
szebbnél-,szebb eredménye van. — 
Külön nagybecsű érdeme az, —■ 
hogy a csöppségek leikébe már az 
óvodában beleplántálja az izzó 
hazaszeretetei. Az óvónőnek ez év 
ben a gyermekek gondozásánál 
Keskeny Piroska dajka segédke­
zett.

Eladta az adóba lefoglalt 
csikóját egy hajdú­
böszörményi gazdálkodó

Sikkasztás vétségével vádolva 
állta múlt hó folyamán a debre­
ceni járásbíróság előtt Görög Im­
re böszörményi gazdálkodó. — A 
vád szerint Görög egy adóba le­
foglalt csikóját eladta-^

A járásbíróság ezért Görögöt 
60 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet ellen Görög felebbe- 
zést jelentett be, így került ma az 
ügy felcbbviteli tárgyalásra a tör 
vényszékre.

Az, íratok ismertetése után Jr- 
ney tanácselnök kihirdette a tör­
vényszék ítéletét, amellyel az első 
fokú ítéletet helybenhagyta, de 
végrehajtását három évre fclfüg- 
ű'csztctte.
IIM ,n Mű—n—OTT -

Szabadlábra helyezték a hajdú­
böszörményi revolveres 
dráma hősnőjét

Megírtuk, hogy Bodnár Zsu­
zsámra, 22 éves hajdúböszörményi 
leány tegnap hajnalban féltékeny 
ségből összeveszett udvarlójával, 
Dácsa Endre rendőrrel és vesze­
kedés közben eddig még ki nem 
derített körülmények között a le­
ány kezében elsült a rendőr szol­
gálati pisztolya.

Bodnár Zsuzsannát beszállítot­
ták a debreceni ügyészségre, dr. 
Preincszbergcr Jenő központi 
vizsgálóbíró pedig kiszállott Haj­
dúböszörménybe a kihallgatások 
megejtésére.

Kihallgatta a leányt is és meg­
állapította, hogy Bodnár Zsu­
zsámra nem szándékosan sütötte 
el a pisztolyt, az a balkezében 
sült-el és a dörrenés után rémül­
ten eldobta.

A vizsgálóbíró így szabadlábra 
helyezte a szándékos emberölés 
kísérletével vádlott leányt, aki el­
len azonban tovább folyik az el­
járás.
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Legjobb védekezés az őszi 
mély szántás a száraz időjárás 
következményeivel szemben

Amikor ;i szó váz idő,jó ró s kö­
vetkezményeit fontolgatjuk, nem- 
Csak azt kell számításim vonni, — 
hogy az egyik, vagy másik éviién 
mennyi volt az összes csapadék. 
Előfordulhat, hogy egyes évek- 
hen kevesebb összesajiadék több 
termést eredményez. Hiába van 
sok eső olyan időpontban, amikor 
ez nem jelent előnyt a növény 
fejlődése szempontjábéil.

'Tokaji István pontos statiszti­
kát készített az elmúlt évek csapa­

dékmennyiségéről és annak batá­
táról a terméseredményre. Adatai 
alapján megállapítja, bogy leg­
szárazabb vidéken, amelyre fel- 
.'iPfiyzivei vonatkoznak, a legjobb 
termésátlagok az 1929. évben vol­
tak (a fagvkárokté)! eltekint ve),
holott 1930-ban és 1931-ben több 
csapadék esett. Viszont 1929-ben 
kedvezőbb volt a csapadék elosz­
lása. Az aratás előtti időjárás 
szempontjából a legkedvezőbb 
volt az 1929. ev, amikor az aratás 
előtt két beiig jóformán hűvös 
időjárás uralkodott, szemben az 
1930—31. evekkel, amikor már 
május középétől 30 fokos melegek 
toltak, amelyek minden átmenet 
né.kid köszöntöttek be a május 
eleji minusz a—0 fokos legalacso­
nyabb hőmérséklet után. Igv a 
legerősebb kokrosodás előtt álló 
gabona, egyszerre hirtelen szökött 
szárba, a sárjukalaszokat pedig 
heérlelni nem tudta a nagv forró 
ság es a hirtelen béé rés miatt. — 
'Ehhez járult 1930-ban sok helyen 
még a gabona megdőlése is, a í'e- 
keterozsdn és a torzsgomba kárté­
tele. Az 1930. évi várható termés­
ből holdanként körülbelül egymé- 
termázsát \'ilt el a hőiités.

Emiéi kedvezőtlenebb volt az 
1931. évben leesett csapadékaiéin' 
nyiseg, de különösen kedvezőtlen 
volt annak eloszlása. Miiben az év­
ben ugyanis, a tenyészethez sziik- 
&éges legkisebb csapadékmennyi­
ség, amely 92—íi-l miliméterrc te­
hető. május 29-ig mind leesett, — 
ezenkívül pedig mindössze három 
ízben voll eső, összesen csupán 8 
inijimeter csapadékkal. A májusi 
eső mind annyira egyidőben jött, 
hogy még belvízkárt is okozott 
egyes helyeken. Május 20-n után 
azonban mar csak szelek jártak és 
30 fokos melegek voltak, amelyek 
elgyötörték a vetéseket.

í eltűnő, hogy ebben az évben 
az árpátérmelés aránylag igen jó ; 
volt ; s voltak olyan táblák, ame­
lyeken az átlagtermés 800 kilo­
grammig emelkedett Az elemzé­
sek azt mulatják, hogy az árpa 
ott, ahol a takarmányrépa után 
őszi mély szántásba került, közel 
három métermázsával jobb ter­
mést hozott, mint ott, ahol búza 
ntán nyári középmély szántásba 
vetették. Ebből az következik, — 
hogy kedvezőtlen csapadékelosz­
lás idején is legalább közepes ter­
mésre számíthatunk, ha a megfe­
lelő clővcteményről és mindenek 
felett arról gondoskodunk, hogy 
az őszi mély szántás a kellő idő­
ben történjék.

Különösen fontos az őszi, —

mely szántás kötött talajokon. — 
Mert a sekély szántás miatt ilyen 
tulajnál a víz nem képes a mé­
lyebb rétegekbe lehúzódni és ak­
kor kevés csapadék meglőKódása 
is kipiisztíthatja az árpát. Ilyen 
talaj csak addig a mélységig fo­
gadja magába elég gyorsan a vi­
zel, ameddig mélyen lel van szállt 
va. Sekély szántás esetén a tábla 
a melyebben lek\ő részei ben auv- 
nvi víz halmozódik fel, amennyi 
az árpát kisárgítja.

Un az ilyen vetésre azután hir­
telen nagy meleg jön, a felázott

8ehwnréz Vilmos hajdúnánási 
kereskedő es felesége ellen becsü­
letsértés miatt eljárás indult a 
debreceni törvényszéken, mert a 
feljelentés szerint Beczerinann 
József végrehajtót, aki lakásukon 
megjelent, sértegették. A debrece­
ni törvényszéken Bézier Ervin dr. 
tanácsa pénteken tartotta meg az 
ofső tárgyalást az ügyben.

A vádlottak egybehangzóan ad­
ták elő, liogv ők nem sértették 
meg a végrehajtót, csupán arra fi­
gyelmeztették, hogy rossz helyen 
9ir, mert a végrehajtást gyerme­
küknek, Somogyi Pálnak a terhé-

Tizenkilcne rendbeli tyúklopás­
sal vádolva álltak kedden a deb­
receni törvényszék Rézler-tanácsa 
előtt ifj. Szabó Lajos püspökla­
dányi mezeska láesos és édesany­
ja, özvegy Szabó Sándorné, Sza­
bó Sándor és Szabó Sándorné pe­
dig orgazdaság vétségével ter­
helve.

A főtárgyaláson ifj. Szabó La­
jos minden lopást beismert és az­
zal védekezett, hogy 1930 novem­
berében már olyan rossz viszo­
nyok közt voltak, hogy nem volt 
miből élniük s ezért követte el az 
első lopást. Ettől kezdve aztán 
rendszeresen lopott, abból tartot­
ták fenn magukat. Vallomásában 
Szabó azt hangoztatta, hogy any­
ja nem lopott, csak vigyázott a 
lopásnál.

Özvegy Szabó Sándorné töre­
delmes vallomást tett, hangsúlyoz­
va, hogy leánya nem tudott ar­

ia aj egyszerre kők cinén ységű vó 
védik, (összeszorítja az árpatöve­
ket. azok fejlődése megáll és a nie 
log fokozódásával kipusztulnak. 
A többi ki nem pusztáit részeken 
pedig a nap és szél viszi el köny- 
iivekben a sekély szántásból a 
csapadekot, mert a felsőbb réte­
gekben a legerősebb a víz párol­
gása.

Az őszi mé v szántás ezzel szem 
ben sokkal több \ izi t képes nem­
esek károsodás nélkül befogadni, 
de ezáltal a maga javára elraktá­
rozni is.

re rendelték el, akinek pedig kü­
lön lakása van és így az ő húztar- 
Pisuknak és üzletüknek semmi kö­
ze a Somogyi Pál ügyeihez.

Schwa réz \ ilmos azt beismerte, 
hogy ő mondotta a szerinte jogta­
lanul eljáró végrehajtónak, hogy: 
ha nem nézné, hogy bírósági em­
ber, hát tanuk előtt dobná ki, — 
hogy ott foglaljon, ahová küldik.

A debreceni bíróság az érdekes 
ügyben nem hozott ítéletet, mert 

I a végrehajtó beteg, kihallgatni 
j man lehetett és ezért elnapolták a 

tárgyalást.

köveieii el

ról. hogy az általa eladott jószá­
gok lopottak.

Szabó Sándor és Szabó Sándor 
ne tagadták, Hogy tudtak volna a 
tyi kok lopott voltáról.

A kihallgatások, a vád- és a 
vedóbeszédek elhangzása után 
Rézle-r Ervin tanácsé,nők kihir­
dette a törvényszék ítéletét, amely 
szerint Szabó Lajost lopás büntet 
teért tíz hónapi fogházra, özvegy 
Szabó Sáli doniét bűnrészesség vet 
súgóért ^ barom hónapi fogházra, 
Szabó Sándorné! orgazdaság vét­
ségéért 40 pengőre ítélte a tör­
vényszék. Szabó Sándort folrnen-

Sokegyermekes magyar 
anyák megjutalmazása

A szokásos évi jutalmazások, 
amelyek során a sokgyermekes 
magyar anyukat részesítik kitün­
tetésben és jutalmazásban, ez időn

Kellemeset a hasznossal köti össze,
egészségét megőrzi, ha a

Hajdúszoboszlói hévvizfiirdőt
látogatja. 3000 liter konyhasós — jódos — brómos hévvi 
percenként. Medencénkben 24 óránként vizesére. Fürdővona 
indul vasár- és ünnepnapokon a vármegye külömbőző részei bő

Pör a hajdúnánási végrehajtó megsértése miatt, 
aki nem a végrehajtást szenvedő lakásában foglalt

Tíz hónapra ítéltek egy püspökladányi 
mézeskalácsost, ki nyomorában tizenkilenc 

tyúklopást

is meglőttek tartva Szent István 
király napján.

Pásó István alispánhoz a jutal­
mazás céljára 18 rend ruha, ö pár 
cipő és 29 kitüntetési érem érke­
zett, hogy azt ünnepélyes keretek 
között az alispánt hivatal ossza ki 
a legtöbb gyermekes anyák kö­
zött.

I fajdómegyében jutalmat és ér­
met kaptak a következők : Dobi 
Andrásne Kuba 7, Csínja Gábornó 
Hajdúnánás 7, Dániel Pálné Püs­
pökladány 12, Balogh József né 
Hajdúszoboszló 11, Árva Sándor­
om Hajdúszoboszló 12, Tibai Ist- 
\ánn Ha jd uszobos/, o 10, f orgács 
I* erenenc 11 ajd u böszörmény 11, 
-Erdős Márton né Hajdúböször­
mény 11, Lüdanszkv Jánosné 
Hajdúböszörmény 10, Katin Lász 
'one Hajduböszörmény 9, Gencsi
•Sándorné Hajdúböszörmény 9,_
Gajdén Imrémé Hajdúböször­
mény 9, Sziics Sándorné Hajdú­
böszörmény 9, K. Sós Jánösné 
Hajdúböszörmény 9, Szolnoki Bá 
hntné Hajdúböszörmény 9, Kapu­
si I mréné Hajdúböszörmény 9 
gyermekes anyák.

A hajdúnánási reál­
gimnázium városi segélye

Hajdú varmegye kisg-yillése pg 
cv mái ciusábun tartott "gyűlésén 
tárgyalta Hajdúnánás képviselő 
lesi ulctenck előterjesztését, mely­
ben a nánási rcf. reálgimnázium 
cél jaira évi 400 pengős segélyt sza 
('ázott meg.

A belügyminiszter most értesí­
tene az alispáni hivatalt, hogy a 
megszavazott 400 pengős évi se- 
gelyt, arra a kulturális munkára 
tekintettel. amit a reálgimnázium 
végez, jóváhagyólag tudomásul 
veszi.

Helyreigazítás
Kaptuk a következő levelet :

A kereskedők j. hó 14-i és 15-i 
debreceni országos értekezlete 
néni irányult egyetlen, más foglal­
kozási ág ellen sem, ezt majdnem 
minden felszólaló — legelső sor­
ban az értekezlet elnöke is — kü­
lön kiemelte.

Felszólalásomban nem helytele­
nítettem azt,, hogy a gazdák nug'y
adókedvezményben részesülnek a 
kereskedőkkel szemben, hanem 
eppe-n ellenkezőleg, felszólalásom 
során oly javaslatot terjesztettem 
elő, hogy a gazdáknak megadott 
adó-, moratorium-, stb. kedvezmé­
nyek kiterjesztését kívántam a 
többi foglalkozási ágakra, első 
sorban a kereskedőkre nézve is. 
Külön ^ kiemeltem felszólalásom­
ban még azt is, hogy a kereskedő 
gazdasági helyzete "elválaszthatat­
lan a gazdákéval, azokkal egvütt 
emelkedik a jólétbe, vagy bukik 
a nélkülözésbe.

További indítványaim során, 
sem külön a kereskedőknek, ha­
nem kivétel nélkül minden adózó 
javára terjesztettem be különböző 
adókönnyítéseket célzó javaslato­
kat (adókérvények bélyeg'inentes- 
sége,^stb.). Az értekezletről as 
OMKE^ o. lap által közölt részle­
tes tudósítás is ily értelemben, 
közli javaslatomat.

Kiváló tisztelettel :
Fjelchnann István, Kaba*
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HÍREK
Egyházmegyei rendes közgyűlés.

Az alsoszaboles—hajdúvidéki 
református egyházmegye őszi ren 
des közgyűlését Debrecenben szép 
tember hó 20-án délelőtt 9 órakor 
tartja a vármegyei széldiáz dísz­
termében. Előző nap számvevő- 
szék. tanügyi bizottsági iilés és 
lelkészi értekezlet lesz.

Évzáró ünnepelj/ 
a hajdúböszörményi óvodákban.

A hajdúböszörményi községi 
óvodák vasárnap és hétfőn tartot­
ták évzáró ünnepélyeiket. A köz­
ponti óvoda, amely dr. Kelemen 
tiyőzéiné vezetése alatt áll s az új­
városi úti óvoda, mely Koncz Er­
zsébet vezetése alatt all vasárnap 
d. e. 9 órakor, a Tömöryné Gáil 
Róza vezetése alatt álló gvermek- 
menedékház pedig hétfőn d. e. 10 
órakor tartották évzáró iiiincpó- 
lytikét, melyeken a szülők és ér­
deklődők nagyszámban jelentek 
meg.

Kerék pari o pások.
Hunyadi István hajdúszohosz- 

loi lakosnak Debrecenben, a szülé­
szeti klinika elől ismeretlen tettes 
ellopta a kerékpárját. — Katyas 
György, szintén hajdúszoboszlói 
lakosnak ugyancsak Debrecenijén, 
a Deák Ferenc utcán tűnt el a ke­
rékpárja.

Tűzoltók szüreti bálja 
Hajdúböszörményben.

A hajdúböszörményi tűzoltók 
szeptember 4-én a Kossuth Lajos 
Otthon dísztermében nagyszabású 
szüreti bált rendeznek. A rendező 
ség mindent elkövet, hogy a szü­
reti mú hátság a legkellemesebb 
szórakozást nyújtsa az ott megje­
lenteknek,

M ilked velő elöadás.
A hajdúszoboszlói diákság jól 

sikerült műkedvelő előadást ren­
dezett a ref. elemi iskola díszter­
mében. üoross László „Gyuri úr- 
fi" című vígjátékát adták elő. Az 
ügyes szereplőket a közönség sűrű 
tapssal jutalmazta.

Hamis öt ven fillérest találtak 
Hajdúnánáson.

A debreceni ügyészségnek je­
lentették, hogy Hajdúnánáson ha­
mis ötvonfillérest helyeztek el a 
forgalomban, A hamispénzt az 
ügyészség elkobozta. A hamisít­
vány azonos készítmény azokkal, 
melyekből néhány darab Miskolc 
környékén került forgalomba.

1- elakasztotta magát egy földest 
föld míves,

Papp Márton földes! földmíves, 
aki már hetek óta igen nagy nyo­
morban él, legutóbb elhatározta, 
hogy megválik az élettől. Szom­
baton, amikor hozzá tartozói nem 
tartózkodtak otthon, az. istállóban 
felakasztotta magát.

A záloglevél-búza ára.
A Pénzintézeti Központ közli, 

hogy a b úzazálogleveiek ben folyó­
sított és^ hazaértékre szóló kölcsön 
törleszt ésc _ i vs z I été 11 ek 1 >ef izetésé- 
11 él, valamint a búzazáloglevél, 
k an latszelvényei nek beváltásánál 
1932. évi szeptember havára átszá 
initasi kulcs gyanánt egy mázsa 
búzánál 12.74 aranypengőt kell 
alkalmazni.

Országosvásár Kábán.
Az országszerte híres kábái vá­

sárok közül a legközelebbi folyó 
év szeptember 7-én lesz. A kábái 
országos vásárra vészmentes hely 
ről mindenféle állat felhajtható.

Szerencsétlenség cséplés közben.
Hartstein Sámuel kocsordosi 

(Nádudvar) gazdaságában halá­
los szerencsétlenség történt csép­
lés közben. Papp Lajos nádudva­
ri gyerek mint kévevágó munkál­
kodott Közben leakart menni, de 
megcsúszott s olyan szerencsétle­
nül esett, hogv jobb karjával! be­
esett a cséplőgépbe, amely oly bor 
zalmasan öszeroncsolta, hogy rö­
vid idő múlva belehalt sérülésébe. 
A vizsgálat megindult annak fel­
derítésére, hogy a halálos balese­
tért kit terhel a felelősség-.

]>énztárcalopás a vonaton.
Nagy András sertéskereskedő 

jelentette a rendőrségen, hogy 
pénztárcáját, melyben 160 pengő­
je volt,, ismeretlen tettes kilopta a 
zsebéből, míg Debrecenből Hajdú­

böszörménybe ért. Erős a gyanú, 
hogy a vonaton lopták el a pén­
zét.

Leesett a szekérről.
A Wesselényi tér 1. számú 

ház előtt Nagy Margit vámospér- 
esi, Nagy utca 266. sz. alatti lakos 
leesett a szekérről olyan szeren­
csétlenül, hogy bokáján súlyos zú­
zott sebet szenvedett. A mentők a 
sebészeti klinikára szállították.

KIÉ konferencia lesz 
Berettyóújfaluban.

A földmíves ifjak részére Be­
rettyóújfaluban a KIÉ országos 
vezetősége aug. 25—28-ig konfe­
renciát rendez, A konferencia 
programjában a következő tár­
gyak szerepelnek : Jézus Krisztus 
és a földmíves ifjú. Gazdasági és 
társadalmi kérdések. Fiúk és lá­
nyok. A Jézushoz jutás külső és 
belső akadályai. Lesznek különbö­
ző versenyek, missziói kirándulás, 
evangélizáló ünnepély.

Olcsó cukrot kapnak 
az ínséges méhcsaládok

Az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület kérésére a pénzügymi­
niszter az ínséges méhcsaládok 
fel segítésére két és fél vagon ked­
vezményes adózású tiszta kris­
tálycukrot engedélyezett. A méh­
családok felerősítésére szolgáló 
cukrot az Országos Magyar Mé­
hészeti Egyesület fogja kiosztani. 
A cukor ára kg-ként 85 fillér.

ERTESIT
Alulírott cégek tisztelettel hozzuk a „Takarékosság“ könyvecskével vásárlók tudomására, hogy a

„Takarékosság“ részvénytársaságot saját kezelésünkbe átvettük
M ivei igv

a kereskedők saját irányításuk és ellenőrzésük
mellett eszközük a „Takarékossá
biztosítva lesznek, úgy akarékosság“-i könyvecskékre való kihitelezést, a vásárlók teljes mértékben 

az előzékeny, mint a szolid kiszolgálás tekintetében.

Tisztelettel :

A „TAKARÉKOSSÁG“ Kereskedelmi R. T. kötelékébe tartozó cégek

Aestnia Lajos vaskereskedés.
Horn és Erdélyi szőnyeg, füg­

göny.
Nagy József szűcs.
Klein Miksa női divat.
Debreceni Üvegkereskedelmi Rt. 

üveg, porcellán.
Kántor Ernő és Társa bazár, ház­

tartási cikkek.
Csúthy Ferenc Rt. könyv, papír.
Rózsa Áruház női ruha, kabát.
Katz Andor rádió, csillár, kerék­

pár, gramofon.
Földes Sándor rádió, elektrotech­

nika.
Dr. Szőllőssi Tibor fogorvos.
Dankó Temetkezési Intézet.

Hiteliroda : Debrecen, Deák Ferenc-utca 6.

Benyáis Emil női divat és cipő.
KaSzanyitszky Endre üveg és por 

cellán.
Engel László órás és ékszerész.
Debreceni Műkőgyár Rt. sírkő, 

építési anyag.
Lám Sándor üveg és porcellán. 
Faipar Rt. bútor, lakberendezés. 
Schreiber Adolf női ruha, kabát. 
Kardos Jenő drogueria.
„Friczi“ Kalapszalon női kalap. 
Korzó Drogueria illatszerek. 
Központi Drogueria illatszerek. 
Lobi Gyula látszerész.
Falussy Károly ezüstkoszorus ci­

pészmester.

Kardos László vászon és fehér­
nemű.

Halmágyi S. Utóda női kabát, 
ruha.

Magyar Ruhaipar férfi kabát, 
ruha.

Emerich Samu bazár, cipő, férfi­
divat.

Faforgalmi Itt. tűzifa.
Frank Ede férfi divat.
fíészter és Dávid vaskereskedés.
Feldheini Dezső posztó és bélés­

áru.
„ jer Virágház. 

Ilamminger hölgyfodrász. 
Goldstein Kordin fűzők. 
Epstein Izidor bazáráru. 
Brüll Sándor fogász.
If j- Ábel Aladár műkertész. 
Urbanovits Miksa férfi szabó.
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A világ búzatermés- 
kilátásai

A legfontosabb búzatermő álla­
mok termésbecslése már beérke­
zett a Római Nemzetközi Mező­
gazdasági Intézethez, amelynek 
adatai szerint a folyó évi huzatéi- 
més nyolcmillió métemiázsával 
kevesebb li'sz, mint a tavalyi. Az 
európai államok búzatermese vala 
mivel emelkedett, az Egyesült Ál­
lamoké azonban hanyatlott. Az 
európai államok közül Magyarra - 
szag. Románia, Bulgária termés­
becslései a tavalyinál Jelentéke­
nyen kevesebb termesről számol­
nák be. Spanyolország és Német­
ország ellenben 7—i millió mc- 
termázsával nagyobb termest je­
lent. Ugyancsak jelentékeny, több 
mint harmincmillió métennázsá- 
val emelkedő termést jelent. Ka­
nada. viszont az Egyesült Álla­
mok negvvenketmillió métermá­
zsás bazaterméscsökkenést jelent. 
Ez az őszi búzának majdnem 
százmillió métermázsás visszaeső­
ből és a tavaszi búzák terméseredj 
menyénok körülbelül ötvenmillió 
métermázsás emelkedéséből áll 
elő. Végeredményben az eddig be­
érkezett jelentések szerint a múlt 
évi eredmén'vnok 98.7 százalékát, 
az 1910-tól 1930-ig terjedő átlagos 
eredménynek pedig csak 97.5 szá - 
zalékát teszi. > J

A gazdák nem tudják megfizetni 
az oltóanyagok magas árát

A földmivelésügyi miniszteri- 
vön legujal) kimutatása szerint az 
ország területén a fertőző állati 
megbotoü'PíU'Sok szunici sznpoio- 
élik. Különösen a _ sertéspestis- 
meghetegodesek száma nagy. A 
legutóbbi kimutatás szerint 14009 
sertéspest is fordult elő, ami Átöl­
el több, mint az előző kimutatás­
ban szerepelt megbetegedéseknek 
a száma. Sok a sertesorbanc, a ra- 

.. gadós száj- és körömfájás is. Az 
előbbinél 617-el, az utóbbinál pe­
dig 434-el szaporodott egy bet 
alatt az esetek száma. Szaporodik 
a lépfene, a riilikor is. Csökkent 
ellenben a veszettség.

A fertőző állati megbetegedé­
sek szaporodását elsősorban az 
okozza, hogy a gazdák nem tud­
ják megfizetni a védőszerek rend­
kívül magas árát.

A csemetezárlat kijátszói ellen
Rendelet adatott ki az összes 

közigazgatási és rendőri hatósá­
gok részére, melyben elrendeli a 
facsemeték szállításának legszigo- 
rnbb ellenőrzését. A facsemeték 
szállítása ugyanis a kaliforniai 
paizstetii elharapozása miatt, ha­
tósági engedélyhez van kötve. — 
Ezt a rendelkezést a vasút szigo­
rúan betartja s csakis hatósági 
bizonyítvánnyal ellátott kiildemo- 
nveket továbbit. A belügyminisz­
ter a hozzá befutott panaszok 
folytán megállapította, hogy 
egyesek a szállítási tilalmat ki- 
játszák és származási bizonyít­
vány nélkül vígan szállítják a fa­
csemetéket A rendőrség most 
éber figyelemmel fogja ellenőriz­
ni az összes teherautókat e>s a ren­
delet < Ilon vétőket szigorúan meg 
bünteti. *—----------- - .

Sporthírek
Náuudvari LSE-Debreceni Villanygyári SE 4:0

(Félidő 2 : 0)
Az alig pár hónappal ezelőtt el­

szenvedett vereségért a nádudva­
riak impozáns revánsot vettek a 
debreceni Villanygyáriaktól, akik 
most is azzal a bizalommal léptek 
a pályára, hogy mint győztes csa­
pat fognak levonulni.

A mérkőzés nagyon szép me­
zőnyjátékkal indul, a csapatok 
puhatolják egymás erejét, mind­
két csapat szebbnél-szebb akció­
val gyönyörködteti a nézőket, de 
eredménytelenül. A 20 ik percig 
váltakozva csatáimnak, de ekkor 
már kezd a nádudvariak fölénye 
kidomborodni. A 25-ik percben 
Kapitány jobbszélső gyors iram­
ban elhúz a debreceniek szemfü­
les védelme mellett, szép beadá­
sából Papp I. a szezon legszebb 
gólját lövi kapásból, — amiért a 
nézőktől tapsot kap. A gól zavar­
ba hozta a debrecenieket, a nád­
udvariakat pedig felvillanyozta, 
most már még nagyobb lelkese­
déssel mennek küzdelembe a fiuk. 
Nem is várat sokáig a második 
gól sem, a brillians formában le­
vő Papp T. 3b méterről megeresz­
tett bombája a háló bal felső sar­
kába jut. A hátralevő néhány 
perc még igen szép mezőnyjáté­
kot hoz, a PVSE mindenáron szé­
píteni igyekszik az eredményen, 
de a Perenczik—Waldmann hát­
védpár mint a bűvös kör, áttürhe- 
tctlen, a távolból küldött lövése­
ket pedig Varga kapus teszi ár­
talmatlanná.

A második félidő az előbbihez 
hasonlóan szép játékkal indul. — 
Mindkét csapat széthúzott me­
zőnnyel játszik, a debreceniek vil­
lámgyors támadása a hátvédeken 
megakad. Rögtön támadással fe­
lel Nádudvar, de ez a támadás is 
hasonló sorsra jut. Ismét Kapi­
tány szökik meg a labdával, ket­
ten is szorongatják a Yillanvgyá- 
láak, de cselezéssel faképnél hagy­
ja Őket s beadásából Katz I. meg­
szerzi a harmadik gólt. Leírhatat­
lan lelkesedés vesz erőt a nézők 
seregén s további támadásokra 
biztatják kedvenceiket. A Villany 
gyár még nagyobb erőfeszítést 
tesz a kiegyenlítésre, aminek kö­
vetkezménye, hogy a játék kezd 
részükről eldurvulni s Mezey bí­
rónak a legnagyobb erél'yre van 
szüksége, hogy a játék további 
szépségét megóvja, A nádudvari-

eicKesitő zaja még job- 
s egymásután építik fel

a kát az eddig elért eredmény és a 
közönsg ! 
ban füti
a. szép támadásokat, amit, sajnos, 
n durvaság sokszor megakaszt. — 
A 40-ik percben a Villanygyár 
hátvédje kézzel érinti a labdát a 
.1 ti-os vonalon belül, a biró 11-est 
Ítél. Papp áll a labdának s a biró 
sípjelére olyan erővel kübli há­
lóba azt, hogy szinte nem is lát­
szott a labda. Ezzel be is volt biz­
tosítva a végeredmény, már 
egyenlítésre nincs idő. A nádud- j 
vari fiuk nagy lelkesedéssel, meg 
érdemelten győztek a Villanygyá­
riak felett. Kitűntek szép játékuk- , 
kai : Perenczik, Grünwald, Papp 1 
I., Cs. Nagy, Árvay és Kapitány.

kidribűzve, hálóba viszi a labdát. 
A 22-ik percben Rittinger a 16- 
oson faultolja Sztojkát, a meg­
ítélt szabadrúgást Szanyi kapufá­
ra rúgja s a visszapattant labdát 
védhefetleniil lövi a jobb sarokba. 
A Move nagyon küzdött, hogy a 
győztes gólt megszerezze, erre Er­
délyinek lett volna alkalma, Por­
csin szépen szökteti, de Erdélyi 
közelről föllé bombáz. A Movéből: 
jók voltak : Sári, Rittinger, Por­
csin, Endes, Erdélyi és Kovács. A 
hajdúszoboszlóiak közül : Kor­
pus, Szanyi, Sztojka és Cs. Nagy.

Kábái Move-Hajduszoboszlói 
Levente SE 2:2 (1:1)

A kábái Move f. hó 20-án szom­
baton a Hajdúszoboszlói Levente 
Sport Egyesülettel Hajdúszobosz 
lón tartott barátságos mérkőzést, 
21-én, vasárnap pedig Kábán lát­
ta vendégül a kábái Move a haj- 
dúszoboszlóiakat. A K. Move 
szombaton a következő játékosok- 
kal, játszott : Pctermann, Benke, 
Sári, Sarkadi, Rittinger, Bőd a, 
Veres, Porcsin. Endes, Erdélyi, 
Kovács.

A K. Move tartalékos csapata 
nagyon jól megállotta helyét a 
ha jel úszoboszlóiakkal szemben, —■ 
akik teljes csapattal állottak fel. 
Az első félidőben mezőny játék 
volt. Szépen játszik a Move csa­
tár sora. Különösen Porcsin, En­
des. Erdélyi és Kovács szép össz- 
játéka dicséretet érdemel. Hiába 
' iilt a szép játék, nincs szerencsé­
je a Movénak. Hajdúszoboszló éri 
el az első gólt a 20-ik percben. —• 
Rácz beadását Benke elengedj s 
Sztojka két lépésről a léc alá vág­
na. A Mövét az egy gól nem töri 
le, még annál erősebben támad. 
A 34 ik percben Endes kiugratja 
Porcsint, aki Szanyi mellett elfut 
s 1-ősről lövése védhetetleniil jut 
a hálóba. Ezzel a babaiak ki egyen 
lí tettek.

A második félidőben már bizto­
san irányítja a játékot a K. Move 
s a 10-ik percben Erdélyi szökteti 
Porcsint, aki a bekket és kapust

lí ueai

A „Hajduság“-ot Kábán és Nádudvaron a 
Hangya Szövetkezetnél is meg lehet vásárolni

Kábái Move-Hajduszoboszlói 
Levente SE 10:0 (2: 0)

A Move K. S. komplett csapa­
tával és szép játékával 21-én, va­
sárnap Kábán szépen győzött. A 
Move a következő játékosokkal 
játszott: Peiermann, Sári, Va­
karcs, Benke, Sulyok, lives, Ve­
res, Porcsin, Endes, Erdélyi és 
Kovács.

Kezdetben a kábái csatársoron 
meglátszott a szombati mérkőzés, 
nem akar magára találni, fárad­
tan kezd látszani, bár ennek oka 
a nagy bőség is, de a halfsor és 
védelem jó játékából már látszott, 
hog-v gólokkal fogja nyerni a mér­
kőzést. Nehezen akar megszületni 
az első gól, Korpos kapus jó vé­
dése miatt. Végre 18. poreben egy 
kavarodásból Veres a kapuba gu­
rítja a labdát. Az egy gól felvilla­
nyozza. a kábái csatársort, gyönyo 
rűen passzolgat. aminek eredmé­
nye van. A 3U-ik percben Erdélyi 
szökteti Kovácsot s beadását Por­
csin hálóba lövi. A félidő hátra­
levő részében több gól nem esik.

A második félidőben óriási fö- 
VmVhe jut a K. Move, úgv, hogv 
topái ván a hajdú szoboszlóiak 
labdája át sem jut. A harmadik 
gólt Porcsin szerzi meg a 10-ik 
percben, rá 4 nercre Erdélyi lövi 
a negyedik gólt. a 20-ik pereben 
Veres kernelét Benke gyönyörűen 
fejeli a hal flső sarokba. 5:0. A 
24-ik percben Erdélyi bnmbalövé- 
se jut a hálóba. A 30-ik percben 
32 méterről szabadrúgás a hajdú- 
szobosz’éiak ellen s Sulyok gyö­
nyörű ívelt rúgása a kapus feje 
fölött int hálóba. A 33-ik percben 
Porcsin lövi a 8-ik gólt A 37-ik 
nercben Erdélyi beadását Veres 
kapásból lövi hálóba. A 41-ik 
nercben esik az utolsó gól, amit 
Benke előre adott labdájából Por­
csin fejel.

I A K. Move minden játékosa na 
gyón jól játszott, de a csanatból 
így is kivált Porcsin. A hajdűszo- 

I boszlóiak közül a nagy vereség 
1 dacára is iók voltak : Korpos. Ka­

csaid és Cs. Nagy.
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